2023-2024学年河南省新乡市卫辉市八年级上学期期末物理试题
注意事项：
1.答题前，考生务必将自己的学校、班级、姓名、考号填写在试卷和答题卡上，并将考号条形码粘贴在答题卡，上的指定位置。
2.本试卷共8页，五个大题，21小题，满分70分，考试时间60分钟。
3.本试卷上不要答题，请按答题卡上注意事项的要求直接把答案填写在答题卡上。答在试卷上的答案无效。
一、填空题（本题共6小题，每空1分，共14分）
1.图1甲中被测物体的长度是______cm；图1乙中温度计的读数是______℃。
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图1
2.诗仙李白的名句“举杯邀明月，对影成三人”所描述的情景（如图2）中，“明月”______（选填“是”或“不是”）光源；地面上的影子是由光的______形成的。
[image: ]
图2
3.课堂上，老师讲课的声音是由声带__________产生的，该声音是通过______传播到学生耳中的。
4.2023年9月17日，中国“普洱景迈山古茶林文化景观”申遗成功。
（1）清晨，在白雾笼罩下的茶林犹如人间仙境，如图3所示。水先_______（填写物态变化名称）后液化形成了雾；气体液化时要______（选填“吸热”或“放热”）。
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图3
（2）阳光照进茶林，人们能从不同的角度看见茶树上的嫩芽，这是因为阳光在嫩芽表面发生了______现象。
（3）小丽购买了一盒普洱茶，将其从千里之外的云南带回到河南。此过程中，这盒普洱茶的质量______（选填“变大”“变小”或“不变”）。
5.小明参加了学校秋季运动会，在百米赛跑中，第1s内跑了5.1m，第2s内跑了6.3m，用时16s到达终点，小明在前2 s内的平均速度是______m/s，全程的平均速度是_______m/s。
6.学完密度相关知识后，小红想知道一张质量是14.8 kg的实木课桌所用木材的体积，于是找来一小块和课桌相同材质的木料作样本，测得其质量是7.4 g，体积是10 cm3，则样本的密度为_______g/ cm3，课桌所用木材的体积为_______m3.
二、选择题（本题共8小题，每小题2分，共16分。第7~12题每小题只有一个选项符合题目要求；第13~14题每小题有两个选项符合题目要求，全部选对得2分，选对但不全的得1分，有错选的得0分）
7.对物理量进行估测，是一种良好的生活习惯，也是学好物理的基本功之一。下列物理量的估测值中最接近实际的是（    ）
A.教室里课桌的高度约为1.5 m	B.人的正常体温约为37℃
C.中学生正常步行的速度约为10 m/s	D.一本物理课本的质量约为50 g
8.京剧是我国影响力最大的戏曲剧种之一。如图4所示，剧团在剧院表演时会用到京二胡、大锣唢呐等乐器，下列说法正确的是（    ）
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图4
A.演奏时，手指按压京二胡胡弦的不同位置，是为了改变响度
B.吹唢呐时，手指按住不同的音孔，发出声音的音调不同
C.用不同的力敲击大锣，锣声的音色会发生改变
D.剧院墙壁上的多孔板是为了加强声音的反射
9.我国的诗词文化有几千年的灿烂历史，很多名句蕴含着丰富的物理知识。从物理学的角度来看，下列有关诗句的说法错误的是（    ）
A.“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”，秋水中的倒影是由光的折射产生的
B.“姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船”，“钟声”主要是通过空气传播到客船的
C.“大漠孤烟直，长河落日圆”，诗人看到的“落日”是阳光经过大气发生折射而成的像
D.“两岸青山相对出，孤帆一片日边来”，以“船”为参照物，“青山”是运动的
10.生活处处有物理，留心观察皆学问。下列说法正确的是（    ）
A.人们利用仪器监测风暴发出的超声波，可在风暴到来之前发出警报
B.捕鱼时，用来探测鱼群位置的声呐发出的是次声波
C.夏天，汽车开了空调后，前挡风玻璃的内表面有时会出现“水雾”
D.拿刚出笼的馒头前，先将手沾点水，这样做主要是利用水汽化吸热，使手不会被烫伤
11.关于光现象，下列说法正确的是（    ）
A.电脑画面的颜色是由红、黄、蓝三种色条合成的
B.用红色光照射时，原来蓝色的物体看起来呈红色
C.雨后出现彩虹是光的色散现象
D.光在不同物质中的传播速度相同
12.小强在探究光的折射实验中，让一束光射向空气与玻璃的分界面MN，图5是他画的光路草图，则下列说法正确的是（    ）
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图5
A.入射角为40°	B.折射角为30°	C.反射角为60°	D.介质甲是空气
13.（双选）小力在实验室探究液体凝固时温度的变化规律，记录数据后画出了该液体凝固时的温度变化曲线，如图6所示。下列说法正确的是（    ）
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图6
A.该物质可能是蜂蜡		B.该物质是晶体
C.该物质的凝固点是48℃	D.该物质在BC段既不吸热也不放热
14.（双选）甲、乙两个物体同时同向从同一地点出发，它们沿直线运动的s-t图象如图7所示。已知甲物体始终做匀速直线运动。下列说法正确的是（    ）
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图7
A.甲的速度是0.5 m/s		B.4 s时，甲、乙两个物体相遇
C.0-2 s内，甲.乙两个物体的速度之比为2：1	D.0~4 s内，以甲为参照物，乙始终在运动
三、作图题（本题共2小题，每小题2分，共4分）
15.如图8，设想在A点看到水中物体S的像S'，请画出此过程的光路图。
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图8
16.图9是小聪通过墙上方的平面镜看到小猫吃鱼的情景，请你画出小聪看到小猫吃鱼场景（A点）的光线传播路径。
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图9
四、实验探究题（本题共3小题，第17题4分，第18题7分，第19题8分，共19分）
17.小杰做“探究水沸腾时温度变化的特点”实验时的情景如图10甲所示。
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图10
（1）图10甲中缺少的测量仪器是_________。
（2）为了缩短实验时间，我们可以进行的操作是____________________________。（写出一条即可）
（3）了解到纸的着火点大约是183℃，酒精灯火焰的温度约为600℃，小杰又利用图10乙所示的器材做了纸杯烧水实验。水烧开的时候，纸杯_____________（选填“会”或“不会”）燃烧，原因是__________________。
18.小安做“探究平面镜成像的特点”实验的实验装置如图11所示。
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图11
（1）实验室里提供薄厚不同的两种玻璃板，小安应选择较__________（选填“薄”或“厚”）的玻璃板进行实验，请说明理由：___________________________。
（2）实验时，将点燃的蜡烛A放在玻璃板前，眼睛应该在玻璃板_________（选填“前”或“后”）方观察蜡烛的成像情况，之后将与蜡烛A完全相同的_________（选填“点燃”或“未点燃”）的蜡烛B放在玻璃板后方，移动蜡烛B直到与蜡烛A的像完全重合，此时可以得出结论：___________________________。
（3）若将一个光屏放在蜡烛A像的位置，则__________（选填“能”或“不能”）在光屏上观察到像，这是因为平面镜所成的像是_____（选填“实”或“虚”）像。
19.秋月梨，汁多甘甜，果核小，肉质细脆。小珊想在实验室里测量秋月梨的密度，但由于梨太大，不能直接放入量筒中，她决定切一小块进行测量。
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图12
（1）小珊把天平放在水平台上后，将游码归零，发现指针指示的位置如图12甲所示，此时应将平衡螺母向_____（选填“左”或“右”）端移动，使横梁水平平衡。
（2）用调节好的天平测量小梨块的质量，天平再次平衡时，右盘中的砝码及游码在标尺上的位置如图12乙所示，则小梨块的质量为 ______g。
（3）用图12丙所示的排水法测出小梨块的体积为_____cm3。
（4）该秋月梨的密度为______g/cm3。（结果保留两位小数）
（5）小珊测量出秋月梨的密度后，又用榨汁机将秋月梨打成果泥，设计了如下测量果泥密度的实验步骤：
a.用天平测量出烧杯的质量为m1；
b.将部分果泥倒入烧杯中，用天平测量出烧杯和果泥的总质量为m2；
c.用天平测量出量筒的质量为m3；
d.将烧杯中的果泥倒入量筒中，测得其体积为V。
①在上述四个实验步骤中，步骤______是错误的，请你整理出最合理的步骤顺序：_____；
②该果泥的密度ρ=_______（用字母表示）；
③在测量果泥体积时，有少量果泥附着在量筒内璧上，这会使测量结果_____（选填“偏小”“偏大”或“不变”）。
五、综合应用题（本题共2小题，第20题8分，第21题9分，共17分）
20.如图13是某品牌最新款的电动汽车，设计最高车速为100 km/h。小丹妈妈买了一辆该款汽车作为代步工具。她某天早晨的开车路线是家→学校→公司，7：30妈妈和和小丹一起从家里出发，7：45妈妈把小丹送到校门口，7：55妈妈到达公司。已知小丹家距离学校12 km。
[image: ]
图13
（1）求小丹妈妈驾车将小丹从家送到学校的平均速度。
（2）假设从家到学校和从学校到公司，汽车行驶的平均速度一样，求汽车从学校行驶到小丹妈妈公司的路程。
（3）若小丹妈妈开车出差，在高速公路上行驶的路程为250km，则她最少需要在高速公路上行驶多长时间？
21.现在有一种新的居家运动方式——无绳跳绳，其所用的跳绳手柄上用一根短绳与配重物相连，使用时能给人跳绳时摇绳的感觉。图14是小飞购买的无绳跳绳，每个实心负重球的质量是180 g，体积为200 cm3。
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图14
（1）传统跳绳在使用时，绳子与地面发出的碰撞声会影响到他人，为此小飞使用无绳跳绳在家锻炼，这是在______控制了噪声。
（2）负重小球的材质是EVA材料，则此EVA材料的密度是多少？

（3）小飞在锻炼时，觉得负重球太轻了，于是突发奇想：如果厂家把该EVA材料的负重球中心挖空，再装满水，既能增加重量，又能节约原材料。若将该负重球中心挖空100 cm3，同时将挖空的空间装满水，则该球的总质量是多少千克？（）


2024年八年级学业水平调研抽测
物理（北师大版）：参考答案
一、填空题（本题共6小题，每空1分，共14分）
1. 3.75（在3.73~3.77之间均可）   -22
2.不是    直线传播
3.振动     空气
4.（1）汽化   放热
（2）漫反射
（3）不变
5.5.7   6.25
6.0.74  0.02
二、选择题（本题共8小题，每小题2分，共16分。第7~12题每小题只有一个选项符合题目要求；第13~14题每小题有两个选项符合题目要求，全部选对得2分，选对但不全的得1分，有错选的得0分）
7. B  8.B   9.A   10.D   11.C   12.D    13.BC    14.BD
三、作图题（本题共2小题，每小题2分，共4分）
15.如图所示（2分）
[image: ]
16.如图所示（2分）
[image: ]
四、实验探究题（本题共3小题，第17题4分，第18题7分，第19题8分，共19分）
17.（1）停表（或秒表）（1分）
（2）给烧杯加个盖子（或使用有一定初温的水进行实验）（答案合理即可，1分）
（3）不会（1分）水在沸腾的过程中温度不变，且不断从纸杯上吸收热量，使得纸杯的温度始终低于纸的着火点（答案合理即可，1分）
18.（1）薄（1分）使用薄玻璃板进行实验时，其两个面所成的像距离较近，近乎重合，不影响观察（答案合理即可，1分）
（2）前（1分）未点燃（1分）平面镜所成像的大小与物体的大小相等（1分）
（3）不能（1分）虚（1分）
19.（1）右（1分）
（2）17.4（1分）
（3）16（1分）
（4）1.09（1分）

（5）①c（1分）bda（1分）②（1分）③偏大（1分）
五、综合应用题（本题共2小题，第20题8分，第21题9分，共17分）
20.（1）小丹从家到学校的时间为t1= 15 min=0.25 h


由可得，小丹从家到学校的平均速度为（3分）
（2）车从学校到妈妈公司的平均速度为v2=v1=48 km/h

时间为

故汽车从学校行驶到妈妈公司的路程为（3分）
（3）由题可知，该款电动汽车的最高车速为D3= 100 km/h


由得，最少需用时间为（2分）
21.（1）声源处（1分）
（2）负重小球的体积为V= 200 cm3

由密度公式可得，该EVA材料的密度为（3分）
（3）负重球被挖空后，剩余的体积为V1=200 cm3- 100 cm3= 100 cm3
灌入水的体积为V2= 100 cm3

则负重球剩余部分的质量为（2分）

灌入水的质量为（2分）
此时，负重球的总质量为m总=m1+m2=90g+100 g=190g=0.19 kg（1分）

[image: 学科网 zxxk.com]学科网（北京）股份有限公司
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